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哈尔滨市第六中学2008-2009学年度上学期期末考试

高三化学试题

（本卷共计110分  I 卷   共50分）
一、选择题：（每小题只有一个选项符合题意。每小题2分，共50分）
1.18世纪70年代，瑞典化学家舍勒在研究一种白色的盐时发现，在黑暗中此盐并无气味，而在光照时开始变黑并有刺激性气味，此盐是                             

     A．NaCl         B．AgCl        C．AgBr         D．AgI
2.将4.8 g硫与0.2 mol 02充分反应后的气体总体积标准状况下为：
     A． 1.12L        B．2.24L       C．3.36 L     D．4.48 L  

3．以Pt作电极，用电源电解串联分装在两个烧杯里的300mL0.1mol/LNaCl溶液和200 mL0.3mol/L的AgNO3溶液，过一段时间取出电极，将两杯溶液混合，则对混合溶液的pH判断正确的是
A.小于7         B.大于7        C.等于7      D.等于或小于7

4.常温下，某溶液中由水电离产生的C（H+）=10-6 mol/l，则此溶液有可能是
A.HCl           B.NaCl          C.NaHSO4            D.NH4 Cl

5．已知蓄电池在充电时作电解池，放电时作原电池。铅蓄电池上有两个接线柱，一个接线柱旁标有“+”，另一个接线柱旁标有“一”。关于标有“一”的接线柱的说法中正确的是

A、充电时作阳极，放电时作正极      B、充电时作阳极，放电时作负极
C、充电时作阴极，放电时作负极      D、充电时作阴极，放电时作正极
6．足量铜与一定量浓硝酸反应得到硝酸铜溶液和NO2、N2O4、NO 的混合气体，这些气体与1.68LO2（标准状况）混合后通入水中，所有气体完全被水吸收生成硝酸。若向所得硝酸铜溶液中加入      5mol/LNaOH溶液至Cu2+恰好完全沉淀，则消耗NaOH溶液的体积是
A．60mL        B．45mL       C．30mL      D．15mL

7．已知亚磷酸（H3PO3）只能生成两种钠盐（NaH2PO3和Na2HPO3），由此可知不正确的说法是
A　亚磷酸中磷呈+3价　　　　　　　B　亚磷酸有氧化性和还原性　　　　　　　　
C　亚磷酸是二元酸　　　　　　　　 D　亚磷酸只形成两种酸式盐而无正盐
8．已知下列氧化剂均能氧化＋4价的硫元素，为了除去稀硫酸中的亚硫酸，宜选用的氧化剂是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　      

　  A．HNO3　　    B．Cl2　　　　  C．H2O2　　     D．Na2O2

9．下述实验能达到预期目的的是                                     

	编号
	实验内容
	实验目的

	A
	将SO2通入酸性KMnO4溶液中
	证明SO2具有氧化性

	B
	将Cl2通入NaBr溶液中
	证明Cl-比Br-的还原性强

	C
	将铜与浓硝酸反应生成的气体收集后用冰水混合物冷却降温
	研究温度对化学平衡的影响

	D
	分别向2支试管中加入相同体积不同浓度的H2O2溶液，再向其中1支加入少量MnO2
	研究催化剂对H2O2分解速率的影响


10. 下列说法：①元素的相对原子质量是该元素一个原子的质量与12C原子质量的1/12的比值；②分子是保持物质性质的一种微粒；③原子是构成物质的最小微粒；④任何元素的原子都由质子、中子、电子构成；⑤具有相同质量的原子，其化学性质基本相同；⑥具有相同质子数的微粒属于同一种元素；⑦同种元素组成的物质是单质。其中正确的说法是
A．只有①②③正确     B.全都错误     C．只有①⑤正确      D．除⑦外都正确
11．在稀H2S04酸化的H202中，加入乙醚后液体分层，再加入少量的K2Cr2O7溶液并振荡，在乙醚层中出现深蓝色．这是因为反应生成的CrO5溶于乙醚所致。CrO5的结构为： 

[image: image3.jpg]


       0

[image: image4.png]


    O─Cr─O

     O  0
Cr2O72-+4H2O2+2H+=2CrO5+5H20根据以上实验事实分析，下列叙述中正确的是

A．Cr2O72-被氧化成CrO5                       B．H2O2被还原成H20   

C．该反应属于氧化还原反应     D．此反应可用于检验Cr2O72-
12．将1mol NH3和2mol O2混和，在800℃铂催化剂作用下充分反应，当恢复到常温常压时，所得的最终产物是H2O和
A．NO
B．NO2
C．HNO3
D．NO、HNO3
13．在100 mL含等物质的量HBr和H2SO3的溶液里通入0.01 mol Cl2，有一半Br－变为Br2(已知Br2能氧化H2SO3)。原溶液中HBr和H2SO3的浓度都等于
A.0.0075 mol·L－1      B.0.0018 mol·L－1        C.0.075 mol·L－1
D.0.08 mol·L－1
14．1999年曾报导合成和分离了含高能量的正离子N5＋ 的化合物N5AsF6，下列叙述错误的是
A．N5＋共有34个核外电子　        B．N5＋中氮氮原子间以共用电子对结合
C．化合物N5AsF6中As化合价为+1　D．化合物N5AsF6中F化合价为-1

15．下列事实与氢键有关的是
A．水加热到很高的温度都难以分解           

B．水结成冰体积膨胀，密度变小
C．CH4 、SiH4、GeH4、SnH4熔点随相对分子质量增大而升高
D．HF、HCl、HBr、HI的热稳定性依次减弱
16．把70mL H2S和90mL O2(标准状况)混合, 在一定条件下点燃使之反应后, 恢复到原来状况, 可得到SO​2的体积是(不考虑SO2在水中的溶解)

A．50mL

B．55mL

C．60mL

D．70mL

17．用pH试纸测定某氨基酸溶液的pH，如果将pH试纸用水湿润后，再把待测液滴到pH试纸上跟比色卡对照，测得pH=8，则此氨基酸溶液的实际pH为

A．大于8 
B．小于8 
C．等于8 
D．小于7

18．已知铋酸钠(NaBiO3)在酸性条件下可以将Mn2+氧化成MnO4-，则下列溶液中不能用于酸化铋酸钠溶液的是
    A、HNO3      B、NaHSO4         C、HCl          D、H2SO4

19．已知氧化还原反应：2Cu(IO3)2＋24KI＋12H2SO4 = 2CuI↓＋13I2＋12K2SO4＋12H2O

其中1 mol氧化剂在反应中得到的电子为
A．10 mol     B.11 mol     C.12 mol     D.13 mol

20．如图锥形瓶中盛有气体X，滴管内盛有液体Y。若挤压滴管头，使Y滴
入瓶中，振荡，过一会儿可见小气球a鼓起。气体X和液体Y不可能是
     A、X是NH3、Y是水            B、X是NO2、Y是NaOH溶液
     C、X是CO2、Y是稀硫酸        D、X是HCl、Y是NaNO3溶液
21．某体积可变的密闭容器,盛有适量的A和B的混合气体,在一定条件下发生反应:A+3B


2C若维持温度和压强不变,当达到平衡时,容器的体积为V升,其中C气体的体积占10%,下列推断正确的是  ①原混和气体的体积为1.2V升;  ②原混和气体的体积为1.1V升;
③反应达平衡时气体A消耗掉0.05V升;  ④反应达平衡时气体B消耗掉0.05V升;
        A.②③　　　B.②④　　　C.①③　　　D.①④
22．用石灰水保存鲜蛋是一种化学保鲜法。其原理是①石灰水是电解质溶液，能使蛋白质凝聚；②石灰水能渗入蛋内中和酸性物质；③石灰水能与鲜蛋呼出的CO2反应生成碳酸钙薄膜，起保护作用；④石灰水具有较强的碱性，杀菌能力强
      A.①②       B.③④        C.①③        D.②④
23．已知当NH4Cl溶液的浓度小于0.1mol/L时，其pH>5.1。现用0.1mol/L的盐酸滴定10mL

0.05mol/L的氨水，用甲基橙作指示剂达到终点时所用盐酸的量应是
 A、10mL        B、5mL         C、大于5mL         D、小于5mL

24．用某种仪器量一液体体积时，平视读数为V1mL，仰视读数为V2mL，俯视读数为V3mL，若V3>V1>V2，则所使用仪器可能是
A、容量瓶         B、量筒            C、碱式滴定管          D、以上仪器均可
25．将物质的量相等的硫酸铝和硫酸铵溶于水形成VmL混合溶液，向混合溶液中逐滴加入某氢氧化钠的溶液（其物质的量浓度为混合溶液中两溶质的物质的量浓度之和），直至过量。下列表示氢氧化钠溶液加入的体积（x）与溶液中沉淀物的量（y）的关系示意图中正确的是

A                 B                 C                    D

（  II卷   共60分）
二、简答题
26．(4分)某同学从一种未知的无色溶液中检验出含Ba2+、Ag+同时溶液的酸性很强，他还准备继续检验溶液中是否含有：Cu2+、Fe3+、S2-、CO32-、AlO2-、NH4+、PO43-、Br-、K+、Al3+、SO42-、NO3-等离子，很显然，有些离子不必检验了，你认为还必须检验的离子是______________________________。
27．(4分)抽取某地酸雨水样进行检验，测得各离子浓度分别是：C（Na+）=2.3×10-5mol/l，C（Cl-）=3.5×10-5mol/l，C(NH4+)=7.0×10-6mol/l,C(SO42-)=2.5×10-6mol/l,求该酸雨的pH值为                               
28．(10分)书写下列的离子方程式：
(1)将含有等物质的量的NaHSO4和Ba(OH)2溶液混合：______________________。
(2)向碳酸氢钠溶液中加入过量澄清石灰水：______________________。
(3)用0.2 mol · L－1的H2S溶液100 mL与0.1 mol · L－1  NaOH溶液300 mL 反应：__________________。
29．(10分)采用惰性电极从NO3— 、SO42— 、Cl— 、Cu2+、Ba2+、Ag+、H+中选出适当的离子组成电解质，并电解：                                                                                    

⑴若两极分别放出H2和O2，电解质可能为______________________________。
⑵若阴极析出金属，阳极放出O2，电解质可能为__________________________。
⑶若两极均放出气体，且体积比为1 : 1，电解质可能为______________________。
⑷若既无O2也无H2放出，则电解质可能为_________________。
三、推断题
30．(12分)A、B、C、D为中学化学中常见的四种气体单质。在一定条件下，B可以分别和A、C、D化合生成甲、乙、丙；C和D化合生成化合物丁。已知甲、乙、丙的每个分子中含有10个电子，并且甲、乙、丙、丁有如下关系：
　试回答：
　
（1）丙的电子式为___________________

（2）A和乙，单质C和丙所发生反应的化学方程式分别为______________________________，_______________________________________

（3）丙和丁能否在一定条件下反应？_________（填能或不能）。
四、实验题
31．(12分)根据下面提供的仪器和试剂，完成验证二氧化硫既有氧化性又有还原性的实验。可选用的仪器：见图（装置不可重复使用）。可选用的试剂：①盐酸；②溴水；③Na2SO3固体；④FeS固体；⑤品红溶液；⑥NaOH溶液。
试回答下列问题：
（1） 按SO2气流方向，用胶管（未画出）连接上述仪器组合成整套装置。正确连接顺序是（用数字1，2，…填入）（  ）→（  ）（  ）→（  ）（  ）→（  ）。

（2） 下述A～C装置中，应加入的试剂（从①、②、③、④、⑤、⑥中选取）是：
A                    B                    C                              

（3）表现SO2氧化性的实验是上述仪器中的             装置（填仪器装置代号A、B、C、D），实验过程中能观察到的实验现象是                    ；表现SO2还原性的实验是上述仪器中的          装置              （ 填仪器装置代号A、B、C、D），实验过程中能观察到的实验现象是                                             。
（4）为了防止污染空气，在装置D的出气口应                                  。
32．(8分)氧化还原滴定实验同中和滴定关系(用已知浓度的氧化剂溶液滴定未知浓度的还原剂溶液 或反之).现有0.001mol·L-1酸性KMnO4和未知浓度的无色NaHSO3溶液.反应离子方程式是：2MnO-4+5HSO-3+H+=2Mn2++5SO2-4+3H 2O，填空回答问题.  

(1)该滴定实验所需仪器有下列中的               (填序号)  

A.酸式滴定管(50mL)  B.碱式滴定管(50mL)  C.量筒(10mL)  D.锥形瓶  E.铁架台  F.滴定 管夹  G.烧杯  H.白纸  I.胶头滴管  J.漏斗.  

(2)不用              (酸、碱)式滴定管盛放高锰酸钾溶液.试分析原因：             

(3)选何种指示剂，说明理由                               

(4)滴定前平视KMnO4液面，刻度为amL，滴定后俯视液面刻度为bmL，则(b-a)mL比实际消 耗KMnO4溶液体积                 (多、少).根据(b-a)mL计算，得到的待测液浓度，比实际浓度                    (大、小)                  
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26．(4分)  NH4+ 、K+ 、Al3+、NO3-
27.(4分)   5     
28.(10分)
 Ba2＋ +OH－+H＋+SO42－ ==BaSO4↓+ H2O（3分）
 Ca2＋+OH－+ HCO3－==CaCO3↓+ H2O（3分）
 2H2S + 3 OH－= S2－+HS－+3 H2O（4分）

29. (10分)
⑴H2SO4 HNO3 Ba(NO3)2(3分)

⑵ CuSO4  Cu(NO3)2  Ag NO3 (3分)

⑶ HCl BaCl2 (2分)

⑷ CuCl2 (2分)

30．(12分)

（1）     
[image: image2]    (4分)

（2）2F2 + 2H2O = 4HF + O2（3分）
4NH3 + 5O2  = 4NO + 6H2O  (3分)
（3）能     (2分)

31．(12分)

(1)（①）→（③ ）（④）→（⑤）（⑥）→（② ）。[2分]

(2)  (2)A  ①③   （1分）        B ①④    （1分）      C   ②   （1分）
(3)   D    (1分)

有淡黄色固体析出和水滴生成 (2分)
C   (1分)
溴水褪色（1分）
(4)通过连接导管通入NaOH溶液中（2分）
32． (8分)
 (1)ABDEFGH （2分）
 (2)   碱（1分）  ，       KMnO4可腐蚀橡皮管（1分）  
(3)不用指示剂，因为MnO-4Mn2+  时紫红色褪去 （2分）

(4) 少  （1分）

小    （1分）
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